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1 jänfra-üKKfflö rasă io Războiul a România
Sarfarow contra Mackensen. — Țarul se va întâlni cu regele României e mai bună decât

" ofensiva. 18 ofițeri și peste 1000 sol-
Sto.ckholm, 13 Nov. — Ziarele din’ 

Petersburg sărbătoresc pe generalul Sa- 
charov, care a fost însărcinat cu condu
cerea co tri-ofensi', ei rusești în Dobro- 
gea, numindu-1 un adversar al iui Alac- 
kensen de aceiași mărime și capacitate.
Cercuri militare rusești dau acum Ro
dată iarăși 
dobrogean, 
întâlnirea

mare importanță fjgntuiui

atât de des^nunțată între

țarul Nicohe și regele Ferdinand al Ro
mâniei, va avea ioc sigur, ia 30 Nev.

După ziarul »Petit Parisien« mareșalul 
Mackensen a primit priă Varin puterni
ce întăriri turcești. Pionerii germani 
construiesc acum drumuri în regiunile 
mlăștinoase dela ‘Constanța-Cei navoda.

Apărarea aeriană a Bucureștilor este 
acum perfect organizată.

atac aTê'Wteid
toate planurile de

Berlin, 13 Nov. — Din partea oficioa
să militară germană, agenția Wolfî a- 
nunță următoarele:

Victoriile germane de la S&obovo și 
Narajovka în zilele de 10 și 11 Nov. au 
o importanță care trece cu mult carac
terul local. Ea Skrabova rușii au fost 
goniți din pozițiile lor fortificate de 
multe luni, iar la Narajovka rușii au 
fost alungați peste malul de răsărit cu 
grele pierderi. Repetatele contra atacuri 
întreprinse cu rezerve aduse în graba, 
n’au putut schimba întru nimic înfrân
gerile rusești.

După o pauză scurtă oștirile Puteri
lor Centrale, își reiau activitatea lor pe 
frontul rusesc, activitate, care are ca
racterul unei ofensive crescânde, deși 
Ententa caută să ție ocupate trupele Bu- 
terilor Centrale la Somme, la Isoiizo și 
pe frontul macedonean, deși România a 
apărut pe câmpul de luptă ca un nod 
dușman.

Armata lui Arz a respins în Ardealul 
de răsărit, pe dușmanul care a înaintat 
până, la linia Ratbsnyâ—.Székely cu 80 
klm. îndărăt și stă acuma cu avantgarcie- 
le sale pe teritoriu român între Trotuș și 

! Uzai. Trupele armatei lui Kövess, cari 
stau puțin mai la nord au zmuls îndată 
toate avantajele momentane ce le-au 
dobândit rușii în sectorul îulgheșului 
în luptele delà 5 și 6 Nov. Acțiunile de 
atac ale rușilor din ultimele zile la sud 
de Dorna-Vatra au rămas încurcate la 
rîul Bistricioara.

Succesele noastre delà rîul Narajovka 
delà 5 și 6 Nov au fost lărgite și com
plectate printrhin nou teren .câștigai.. 
iCele 5 contra atacuri rusești s’au prăbu
șit în focul nostru.

In regiunea Vladimir Volinsk la apus 
de Luck frontul german stă tot așa de 
ferm ca și înainte. Sunt apoi încă vii 
succesele austro-ungare repurtate h 6 
Nov. de trupele austro-ungare la răsărit 
de Kirlibaba și la ledul.

Ctsm a bimt Wilson
Newÿork, 13 Nov-X După »United 

Press« Wilson a obținu^,563.750 de 
voturi și Hughes 8,162:75^de votjjri, 
încă nu se cunoaște nici pah^--atuma 
rezultatul voturilor din NeAy Harnps- 
hire și Minesotta, de și republicanii nu 
vor încă să recunoască, că Vilson a 
ieșit învingător totuși numărarea ofi
cioasă a voturilor nu va mai putea schim
ba rezultatul.

S[ rjirul lui Roosevelt a păgubit mû 
mult Ui Huglies decât i-ar fi fqst de vre

un folos, fiindcă Roosevelt a făcut d n 
toată campania electorală o c>mpari Ce 
ură contra Germaniei. Fermierii și mai 
ales statele apusane americane eu ca
racter pacinic au văzut în Roosevelt 
un ațîțător in război. Vilson a biruit 
fiindcă el s’a declarat ca un partizan ab
solut al păeeț In pe.ste 11 state, femeile 
au votat în majoritate pentru Vibon, as
ta tot fiindcă au văzut în continuarea 
președinției lui Bilson o a 1j4W>l

dați români prinși in valea Oltului. — 
Până unde sa retras armata lui Ma

ckensen in Dobrogea.
Criticii militari ai ziarelor vieneze constată 

câ rezistența armatei române este dărză, vigu
roasă, ca apărarea, defensiva română a fost mai 
bine organizata decât atacul» ofensiva română 
în Ardea]. Dar că și puternică împotrivire română 
a fost acum înfrântă în mai multe soctoare ale 
frontului ardelenesc de armata lui Falkenhain, 
și că sunt acum de așteptat mari evenimente pe 
acest front.

. Ofensiva ce-au întreprins-o rușii în nordul 
Mo^oyei, in munții Ghiurghiului, unde au îna
intat 4 klin.'pe teritoriu ungar a tost respinsă de 
armata lui Arz, dincolo de rîul Bistricioara.

In Dobrogea, după comunicatele ruso-române 
reiesă, că românii și rușii au reocupat orașul du
nărean Hârsova și satul Topalu, la 18 klm. la 
sud prin urmare trupele buigaro-germane stau 
acum la 20 klm. la nord de linia ferată Ccrna- 
vodă-Constanta.

De pe frontul românesc au sosit pe ziua de 
11 și 12 Noiembrie: 4

11 Nov. — Atacurile noastre de ambele părți 
de rîul Olt au făcut noui progrese. La apus dt 
valea Predeal, trupe austro-ungare și germane ai 
luat șease linii consecutive românești și le-ai 
menținut contra atacurilor dușmane. In acest« 
părți ale frontului, am prins 360 prizonieri ș. 
2 mitralieze. In munții Ghiurghiului, am trecu 
la nord de Hollo, valea Bistricioarei. La Smot 
recz in Carpați, un atac al vânătorilor germani < 
avut deplin succes, dușmanul perzând 60 oameni

5 Höfer, mareșal.-locot.

Atacurile trupelor germane și austro-ungare p< 
frontul de nord-est al Ardealului au lost conti 
miale cu succes. La apus de strada Predeal cc 
duce la Sinaia, au fost luate cu asalt mai multi 

: linii fortificate române și am prins 160 oameni
Pe'drumurile trecătorilor, mai departe la apus 

sau desfășurai pe ziua de cri numai lupte m,a 
mici, in cursul cărora am ocupat câteva poziții 
de înălțimi și am făcui 200 prizonieri.

v. LUDENDORFF.

Comunicatul bulgar anunță ;
Nimic nou.

12 Nov. — La Orșova și Ia sud de pasul Surdtn 
am câștigat teren. In valea Oltului am emuli 
dușmanului din nou câlcv<i pozi ti uni. La nord.
vest di fűiéiül rouiätui âu iuca&al dg vpj



ori să atace pozițiile noastre. A fost totdeauna 
respins. In partea sudică a Carpatilor păduroși 
acțiune mărită a artileriei. Prada din luptele de 
la pasul Turnul Rojiu deia 10 Nov, se ridică 
la Ig oțem, peste 1000 soldati și 7 tunuri.

HQ£O. mareșal locoL

In' partea șudică a Carpaților păduroși focul 
de artilerie a rost reluat. Acolo au avut loc lupte 
cu decurs favorabil pentru noi. Pe frontul de 
răsărit ardelenesc, trupe germane au respins le 
noid de pasul Oituz opt atacuri dușmane. La 
respingerea atacurilor române pe muntele Frunții 
și muntele Sate, precum și la cucerirea poziții
lor dușmane de ambele părți de rîul Olt, — îm
preună cu cele 200 prizonieri anunțate eri, am 
prins 18 ofițeri, peste 1000 soldați și 7 tunuri 
Pe strada Predeal, la pasul Surduc și la Orșova, 
trupele noastre avansate au înaintat.

La armata mareșalului Mâckensen:
Din Dobrogea și frontul dunărean nimic nou 

de semnalat. ,
v. LUDENDOREE

Comunicatul bulgar anunța:
La Dunăre nimic nou In Dobrogea lupte la 

pozițiile avansate ale trupelor noastre, dar fără 
importanță

. IComunicațul .român anunța:

Ministrul român. I. G. Duca 
despre situația României

Ministrul de instrucție publica. I. G. Duca, 
care e și șeful cenzurei române, a declarat unui 
ziarist bucmcșican, ca guvernul român s’a de
cis acum șa reducă cenzura, dai- așteaptă de la 
presă să-și dea seama de chemarea ei plină de 
răspundere. Trebue de lămurit poporul cu toată 
stăruința de îndatoririle războiulgi și de aparat 
eonii a șoaptelor propagandiștilor. România tre
buie să se deprindă cu stările de războiu. Spe
ranța într’un scurt război s’au dovedit neinte- 
meiate. România trebue să conteze pe un răz
boi de durată lungă. Fără îndoială că în fiece 
casă va intra lipsuri și necazuri, dar trebue 
să ne deprindem cu ideia că România va avea 
încă de trecut printr’un război de iarnă și nici 
primăvara ce vine nu va aduce României pace. 
Trebue concentrate azi toate forțele naționale și 
economice, pentru ca să nu fini doborâți de is
tovire înainte de victoria finală. Criza încă nu-i 
trecută. Mai trebue să ne așteptăm la surprize 
militare.

Francezii despre planurile 
lui Mackensen

Ziarul parisian »Le l'emps« constată că acum. 
। nu se produc evenimente importante nici in 
ț Vofini«, Galiția nici în Polonia. Pare că tot răz

boiul se concentrează acum numai în România. 
Pe tel malul dunărean, armatele puterilor cen
trale desfășură o mare activitate artileristicâ. Se 

j anunța și o nouă încercare a trecerei peste Du
năre, de către armata lui Ma&ensen. Totuși tre
bue de presupus că Mackensen nu va întreprinde 
in mod serios o asemenea trecere, până ce nu 
va înlătura pericolul ce-i așteaptă în nordul Do- 
brogei. Ofițerii superiori francezi sosiți în Ro
mânia au luat în primire comanda in diferite 
părți ale frontului.

1 lupele rusești, cari până acum au luptat în 
Caucaz, au ioșl trimise pe frontul român. ,

O misiune română în Japonia
O misiune militară română sub conducerea 

colonelului Felix a plecat spre Japonia, pentru 
a încheia acolo cantracte de furnizare de ma
terial de război. <

MERSUL RĂZBOIULUI
10 Nev - Pe frontul de nord și nord-veșt: La 

granița Moldove} până la Predeluș situația e ne
schimbată In valea Prahova sínt în curs lupte 
foarte violente, mai ales pe aripa stingă In re
giunea Dragosiavele lupte de artilerie. Lupta con
tinuă în regiunea Olt. In valea Jiului, și la Or
șova situația e neschimbata. Pe frontul sudic. 
Pe frontul dunărean luptă de artilerie. Un mo
nitor și două bărci de paza a dușmanului care 
s’a apropiat de podul dela Giurgiu au fost silite 
de tocul, nostru de artilerie să se retragă. In Do
brogea nimic nou.

11 Nov. — Iu valea Slanic (Moldova) am res-i 
pins trei atacuri dușmane. In valea Buzeu lai 
Tablabuți și Predeluș situația e neschimbată. Ini 
valea Prahovei dușmanul după puternic foc dej 
artilerie a atacat de mai multe ori, a fost inâaj 
respms între luptă sîngeroasâ.* lianele nocSirej 
și-au ținut pozițiile, in regiunea Dragosiavele | 
am cucerii un tranșeu cu tot focul de artilerie; 
dușman. Pe malul sting al rimai-Ólt — lupta ( 
coptinuă aprig. Am înaintat spre nord și am luat 
muntele Frutna. Pe malul drept ai Citului am o- 
prit un aiai^dușman ia Rigfoui Éteren (?) și ia 
Saracenești, Lupte piept la piept pe movila Mol
davii!, la răsărit de jiu. La Orșova liniște. Pe 
froidui sudic; Artileria dușmană a fost foaile 
activa ia Dunăre, Am respins o încercare de tre
cere a Dunărei ia gura rîului Olt. In Dobrogea 
situația e neschimbată.

Comunicatul rusesc anunță:
Pe frontul ardelenesc, am respins un atac duș

man în valea Trolușului. La apus de valea Bu | 
zeului, dușmanul la un atac a respins trupele ro
mânești cu patru verste spre sud. In direcția 
Predeal, românii au întreprins o ofensiva, trecând 
peste flancul stâng al dușmanului. Lupta durează 
bacă. In direcția Câmpulung 'am respins atacuri 
dușmane la Nemoești.

Pe frontul dunărean, cavaleria și infanteria 
noastră a ocupat gara Dunărea, trei' verste Ia 
apus de Cernavoda. Urmează acum lupte pentru 
posesiunea podului dela Cernavoda.

Am numărat în sectorul cucerit peste 200 ca- 
davre. Am făcut prizonieri, am capturat * mi- 
traliezfl, și am ocupai orașul Hirșova, satul Mui ! 
Iu și ínö^’tnele trei verste la sud de Peîgheru și;

SiM întreprind mi asalturi pe drumul spre Monastir
Ylamunicahl rus recunoaște că germanii au cucerit teren în mai 
multe lochri ale frontului. — Nimic deosebit pe frontul italian 
\ / și francez.

De pe frommf rusesc au sosit următoarele știri 
îp1 zilele de U și 12 Nov.:

Pe frontul pE - Leopold al Bavariei:
11 Nov. — La răsărit de Narajovka, trupe ger

mane au luat într’tm-atac tăios un tranșeu de 
120 metri lărgime din poziția principală rusă. 5 
contta-atacuri rusești în acest loc au rămas tot 
așa de infructuoase ca acelea ce le-a îndreptat 
dușmanul coptei iiQuilor tranșee, germane dela 
Skrobova.

IpFER, mareșal locoL

2 ămptrșcz m Cârpiți, un^țac al vânătorilor 

 

geimam a-avut un șuccesAIepiin. Am prins 60 
ruși din pozițiile distruse și luate.

Cu forțe notă și puternice rușii au încercat în

zada smulgă pozițiile ce le-am câștigat
la Șkrobova. Atacurile lor s’au prăbușit. CU per- 
deri mari. La Narajovka trupe germane au pă
ți uns in poziția principală rusa, la sud-vest de 
Crasnoiesic, și au respins noaptea 5 violente 
CQnlra-âteiwi ale dușmanului.

v. LUDENDORFE

fără

P

Nov — La răsărit de Națrjovkâ a rămas 
succes un atac rusesc.

malul de răsărit

coßUa ce

regi urm h* 
deseori olen 
nabi a dela

lima ciom

ii

Höier, mareșal-Iocot.

al rîului Narajovka la snd- 
eșuat un nou atac rușesc 
am câștigat.

V. LUDKNDURFE

esc dela 10 Nov. anunța 
a, dușmanul a înheprm

u țoala 
r noa?l

rezistența mverșu- 
rwpiăs

Hollo, Tolnice și Putna a întreprins un contra
atac care ne-a silit să părăsim mai multe înâL 
ținu, pe cari le-am ocupat seara trecută. Lupta 
continuă încă, ■ s,

*
Din Balcan au sosit următoarele știri: ■
De pe frontul macedonean, comunicabil ger

man deja 11 Nov. anunță:
La sud de Korca s’au încins lupte între deta

șamentele noastre de flanc și trupele franceze. 
In partea de răsărit a văii Monastir și pe înăl- 
țimele ia nord de Cerna au fost întreprinse mai 
multe atacuri de către forțe franceze și sârbești 
cari au eșuat cu perderi. Numai la sud de Polog 
dușmanul a putut să pătrundă în poziția avan
sată. Pe frontul dela Struma .acțiunea de arti
lerie a fost reluata de.ambele părți de lațul But- 
kovos.

Comunicatul bulgar anunță:
I a apus de linia ferată Bitolia-Florina obicinui

tul- foc de artilerie. La răsărit de arcul rîului Cer
na în timpul zilei luptg vii. Repetate atacuri ale 
dușmanului au fost respinse cu mari perderi. — 
Luptele continuă. Pe restul frontului slab foc de 
artilerie și lupte de patrule.

La 12 Nov. comunicatul german anunța că in 
partea apusană a arcului ternei au fost respinse 
atacuri sârbo-francezc de către trupe germano- 
bulgare. La Polog un atac dușman a câștigat 
tei en.

Comunicatul bulgar anunță;
La apus dc linia icratu Monastir-Florina viu 

foc dc arliJCde. La r^carit dc aceasta linie și 
iu ap aj riului Ce/na lupta îndârjită a durat toa- 
;a ziua și n parte și in cursul nopții la 12 (No- 
ieinbim. țoale atacurile dușmane au fost res- 
j im:r. Dușmăniți a rcușiț. însă să ge mcijjie pe 
iriălțimele din lața pozițiilor noastre la nord-est 
de tu ul ITIog. Foc dc artilerie pe frontul Ato- '

iu valea la ibuwa ÿi U d« Vaidoij/



s— Comunicatul francez anunță de pe frontul 
macedonean pe ziua de 11 Nov.: Pe malul sting 
ăl Cernei, în regiunea muntoasă Kuk, sârbii au 
întreprins un puternic alge și au respins tortele 
bulgare, cu toata rezistenta lor din puternicele 
lor p.ozițiuni. au făcut 500 prizonieri dintre cari 
1Q ofițeri, am capturat 10 tunuri ți 10 mitralieze. 
Masivul Coke e toată în posesia-» sârbilor ca și 
satul Polog, pe care l’au luat intr'un asalt strălucit

Ziarele italiene anunță că problema Saloni
cului stă in fața unei noui surprize. Sunt pe pale 
să se ia deriziuni strategice importante.

r- Despre armata lui Sarrail, știri din Solia a- 
nunță că elementul cel mai bun din această ar
mată, sînt trupele sârbești, cari formau 6 divizii 
cu câte 4 regimente. Luptele grele au redus for
țele sârbești la o treime. Și perderile francezi
lor și rușilor pe frontul macedonean sunt destul 
de mari. Trupele de negri nu iac nici cinci pa
rale, suferă de frig și se îmbolnăvesc iute.

LUPTELE PIN APUS
Aceleași lupte de artilerie la Somme. 
— încă 10 aeroplane dușmane dobo- 
rite. — Mirdstrul de marină englez

J^eirme sarcina flotei engleze.
; Următoarele vești aduc comunicatele germane 
de pe frontul anglo-ksucez:

11 Nov. - La nord de Ancrc- o patrulă ger
mana a adus dintfo poziție dușmană 2 mitra
lieze. La un atac de noapte, englezii au reușit să 
pătrundă în tranșeele-noastre avansate pe o în
tindere neînsemnată la pord-est de Courceletle. 
Francezii au dobândit mici avantagii in lupte 
iu jurul caselor dela biserica din Sailly-Saillisel. 
In general au eșuat acolo atacurile întreprinse 
pe un front larg.

Atacurile cu bombe ale aeroplanelor dușmane 
asupra localităților din dăratul frontului nostru 
au făcut cri încă 9 victime din ținuturile ocupate. 
Pagubele militare pricinuite sunt neînsemnate. 
In luptă aeriană și prin focul tunurilor noastre 
am doborât cri încă 10 aeroplane dușmane.

12 Nov. - Pe malul nordic al rîului Somme 
acțiunea de artilerie a fost puternică numai un 
timp oarecare- ~ In Smliyi-Sallizel S'au încins 
aseară lupte noui, cari sunt încă în curs. La sud 
de rîui acesta, ș’a marii focul in sectorul Fresw 
Chaulnes, De ambele părți de Ablaincțiurt efes- 
tul ^rlileriei noastre a împedicat un atac dușman 
în pregătire. \ • <

v. LUHENDORKF, primul măiestru 
de cartier general. r

»Temps« anunță că marea fabrică de pa
troane din Sevres a fost cu totul distrusă de p 
explozie. ... ।

Mmistrus marinei engleze, Balfour, a ținui, 
la banchetul din Guilhall în Londra, un discurs 
în care intre altele a'-spus: ,

Unii critici de ai noștri cred că fiola engleză 
c osândită la un rol pasiv. Li trebue însă să 
aibe în vedere că victorii nu pot fi repurtate de 
liota noastră, dacă cea dușmana se ține numai 
aproape de bazele ei de operațiuni întărite. Cum 
poi im gonit comerțul dușman pe mare, firește 
eă e greu să mai putem captura vapoare duș
mane. Flota noastră are de împlinit sarcini mai 
greie, decât, numai »pararea coastelor engleze, 
ea are de îngrijit de siguranța liniilor de comu
nicație ale armatei Ententei, pe mare care luptă 
în toate părțile Europei, la vreme bună sau rea, 
irebue să menție blocada. Paza și vegherea aceas
ta insa nu exclude unele atacuri dușmane, cum a 
fost și una recentă germană la canalul englez, 

ii&a u'au iiuy&i'înnța militară. * '• *

RĂZBOIUL CU ITALIA
’ Viscol și ploi torențiale pe frontul ita

lian. — Noul ambasador al Italiei la 
Paris.

Dc pe frontul italian, v. Höffer anunță;
11 Nov. — Nimic nou-
.12 Nov. — Situația e neschimbată. ' , 

/ Höfer} mareșal loco**

— Comandantul flotei austro-ungarc anunță 
Hidroplanele noastre în noaptea de 11 spre 

12 Nov. au atacat orașul italian Padua și au ni
merit cu bombe grele clădirea comandamentului 
militar, gara, cazarma infanteriei, pricinuind a- 
colo și în oraș incendii, cari se mai puteau vedea 
la 40 klm. depărtare. Cu tot bombardamentul vio
lent și a vremei defavorabile, hidroplanele noas
tre s'au întors neatinse.

— Comunicatul italian dela .11 Nov. spune Că 
ninsoarea mare în munți și ploi ‘torențiale la Is- 
sonzo centrala și de jos a redus foarte mult focul 
de artilerie. Pe Carst, infanteria italiană a mai 
înaintat cu 800 metri, capturând 2 tunuri, și 
multe muniții. Intro vizuine instalată ca o ca
zarmă dușmanul a lăsat mulți răniți, dintre cari 
încă 13 erau în viață.

— Se anunță oficios că în locul lui {Titani, ff 
fost numit ambasador al Italiei la Paris, marchizul. 
Salvago Raggi.

Eri a început procesul de înalta trădare con
tra unui grup, de socialiști din Milano, acuzați 
că au răspândit manifeste printre soldați contra 
continuărei războiului. y

-- Ministrul italian, Bissolati a sosit la Pariș, 
de unde va pleca pe 
belgian. ;

hokiul- îmucQz, euglgz. si

Știrile zilei
__— N V'/'

Mașina mea de sburat'
• Se lauda unul și altul, 

Wright, Lagrange, etcetera 
Cau născocit mașini în •’naltul 
Văzduhului spre â zbura. ® \ -

Pe aripile unei rime * 
r Și cu motorul unui vers, 
? Naintea lor, în înălțime, 

Plutit-am eu prin, Univers.

Da mult- de mult.., eu, scxiit©ruNr 
Obscur- da, eu, poet golan, * 
Am fost, vă jur,- inventatorul 
Ifttâiului ăcrpp.lam >

Nacela fanteziei mele
De mii de ori îp zbof m’a dus '
Până la nori, până la stele, ' .
Până la zei, și- chiar mai sus! 

G Ranetti«-.-

Tribunalele din Brașov, 
cari și-au întrerupt activitatea la năvă
lirea armatei române, și-a reluat acum

Criza de săpun în Ungaria, 
va ii in parte evitată printr’Q ordina» 
țiune a guvernului ungar, care va re
gula definitiv producția și comerțul do 
săpun. /

Cartele de zahăr la Budapesta
In. timpul cel mai apropiat se va țn* 

troduce în Budapesta cartele pentru sa- 
hăr. Se va da astfel de cărți de legi» 
timație pentru zahăr ‘de fiece persoană 
pe lună câte un sfert de chilogrmm

Moartea generalului Drăgălina
Generalul român Drăgălina, originar 

din Banat, care a fost numit de cuHnd 
comandantul unui corp de armată ro
mân, a fost grav; rănit și a murit 
urma rănilor căpătate.

O carte despre războiu a contelui 
Andrássy

Sâmbătă a apărut la Budapesta o car
te a contelui luliu Andrássy, întitulată: 
»Problemele războiului mondial«. In a- 
pe.astă lucrare fostul ministru de inter
ne ungar publică o expunere istorică 
completă a izbucnire! războiului și cu 
experiența lui de bărbat de stat, indică 
apoi calea spre o pace rodnică. Caiv-r 
ya fi tradusă de sigur și în limba ger* 
mană. i.

O centrală de petrol în Ungari?, 
se .va creia pe lângă celelalte centrale. 
Aceasta urmând directivele ministől u* 
lui, va împărți consumatorilor după a- 
numite reguli proviziile de petrol exi*- 
tenri'.

Ce a fost într’un vapor românesc 
scufundat

{►Münchener Neueste Nachrichten a- 
nunță: Vaporul român »Bistrița', de 36^8 
tone, care a fost scufundat în Marea 
Înghețată de către un submarin germa*5, 
după lista materialului ce-1 transporta 
și care a sosit de abia acuma, cuprin
dea următorul material pentru armati 
renană: 125.500 Imcali de granate de 
i7w& centimetri, apoi 42.000 cartușe de 
7.5 cm., apoi 4,000.000 de cartușe pen
tru mitralieze, 200.000 bucăți granat': 
de 3.7 cm., 300 bombe de oțel cu fitil 
și încărcătură, 3600 bucăți de granate 
de 12 'cm. §1 tot atâtea cartușe. 576.000 
de patroane, 5000 de fitiluri, 60.000 de 
coifuri de oțel, 10.000 de puști, 100 mi
tralieze sistem Hotehkis, 20 bucăți de 
mortiere 5.8 cm., 28 de automobile. 38 
automobile de curse mari, 28 automobile 
dc povară, 5 automobile pentru răniți, 
7 trăsuri sanitare cu întreagă instalație 
medicală, 2 hangare de aeroplane, 5 ba
loane cu utensile, 883 tone de oțel, 29 
tene de nichel, 23 tone de pucioasă, .8.5 
tone plumb, 62 tone de mașini și di- 
namo. Valoarea acestui transport e. eva
luată la 23 milioane maici, iar valoa
rea yapotului sculund.it e dc 2 milioa
ne și jumătate mărci, așa că românii »u 
suferit pe taica aceasta' y pierdere de 
2y ujilioaue ujiirei,

sculund.it


Miniștri austriac! în Budapesta
Ministrul He interne austriac, barocul 

y. Scbwarzenau, însoțit de șeîul <e sec
ție v. Keller a sosit aseară în Capitală. 
Azi dimineață a sosit și ministrul de a- 
gricultură austriac contele Martinitz, cu 
șeful .de secție v. Eitel. Ei au vizitat pe 
membrii guvernului ungar, și după amia
ză a «vut loc o conferință la ministrul de 
agricultură între miniștrii austriaci și 
cafegii Lor ungar în chestii agrare și 'de 
aprovizionare.

Moartea unui ziarist ungar
Eri a murit la Budapesta Dr- Alexandru 

Ffejschmann, șef redactorul și copro
prietarul ziarului german democrat din 
Capitala »Neues Politisches ,Volk'sblatt«. 
A fost un gazetar talentat, cu idei largi, 
liberale, un propagandist pentru egala 
îndreptățire a naționalităților în Unga
ria. El moare în vârsta de 54 arii

Ofițerii japonezi rechemați din Rusia
Ziarele suedeze află din Petersburg, că 

toți ofițerii japonezi cari erau activi pe 
frontul rus au fost rechemați pe neaștep
tate în patria lor.

Contra urcărei chiriilor în Budapesta, 
a ar ut loc la ministerul de justiție o con
ferință la care au luat parte și o mulțime 
de consilieri comunali șl reprezentanți ai 
populațiunei din ICapitală. De data asta 
guvernul ungar cu o urgența demnă de 
laudă a venit în ajutorul populațiunei 
budapestane contra atentatului la care 
era amenințată din partea proprietarilor 
de Casă lacomi. Monitorul oficial de as
tăzi apărut în ediție specială,, publică 
ordonanța guvernului, care pune capăt 
oricărei urcări a chiriei și a provocări
lor nemotivate de mutare. Ordinațiunea 
e atât de categorica și precisă, încât nu 
permite nici celui mai. șiret proprietar de 
casă, să găsească o stratagema centru a 
urca chiria.

Urcarea ajutorului pentru familiile 
soidațifor

Miniștrii! de finanțe ungar a publicat 
o ordinațiune după care familiile sol- 
daților compuse din mai mulți membrii 
vor primi un ajutor mai mare de război. 
Urcarea aceasta este destul de importan
ță. Așa o familie compusă din 4 copii Va 
căpăta 3 cor. 55 fii. pe zi, '.unde pânăa- 
cuma căpăta numai 1.80 cor. pe ^i.

Monarhul nostru indispus
Din Viena se anunță: De câteva zile 

regele suferă de o ușoară afecțiune ca- 
tarhală. Medicii cari îngrijesc pe monarh 
constatară eri că aceste manifestări ca- 
tarhale au dispărut în cea mai mare parte, 
așa, că se poate considera, ca înlăturată 
indispoziția sa.

Conferințele contelui Apponyi și 
Berzeviczy la Berlin

La invitația asociației Frăției de Ar
me germane din Berlin cei doi foști mi
niștri de cu]tc pagari, contele Albert Ap- 
1 onyi s; ] leședintele Academiei ungare, 

Albert de Berzeviczy, au ținut eri două

lamentului german, în fața publicului ce 
lui mai distins din Berlin. Primul a vor
bit despre »Istoria constituției ungare« 
iar al doilea a tratat tema: »Lupta pen
tru adevăr «, ocupându-se de chestia na
ționalităților în Ungaria. Despre aceste 
conferențe vom mai reveni. ।

Trenul balcanic omoară 19 persoane
Trenul balcanic, care a intrat în sta

ția germană Wilhelmshagen a dat peste 
un convoi de 22 de lucrătoare de pe 
linia ferată, cari din cauza ceței dese 
n’au observat sosirea trenului și stri
gau tocmai cuvinte vesele soldaților 
dintr’un tren militar, care pe cealaltă 
linie pornise spre Berlin. Toate cele 22 
de femei au fost trântite de tren, 19 
au fost teribil mutilate și omorâte, iar 
trei sunt grav rănite.

Un mare scriitor, care își dăruiește 
premiul

.Vestitul romancier francez Romain Ro- 
land, care a fost distins zilele acestea 
cu premiul Nobel, care trece de o su
tă mii de franci, a donat acest premiu 
pentru scopuri de binefacere.

I. AL Brătescu-Voinești 
Călătorului îi șade bine cu 

drumul.
ui.

Când se ’ntoarce băiatul, hangiul zice:
— Dar de ce nu descâlicați nițel? Alai răsufla 

și caii o leacă.
Iar Pitache și Năiță găsesc că are dreptate: 

mai răsuflă și caii o leacă. De aceea se scoboară 
leagă dârlogii cailor de câte un stâlp și se așează 
la masă sub poiată.

— Ei, noroc să dea Dumnezeu, și bine te- 
am găsit!

— Noroc! Bine ați venit sănătoși!
— Strașnic pelin! Dar de când ți-ai făcut 

ghețărie?
— Acu un an. M’am gândit: gârla colea; ghiața 

de pomană, boii tot stau degeaba iarna. Ia să-mi 
lom eu o ghețărie, — și am făcut-o. AVa ținut 
o sulă și mai bine de lei, — da ’ncai am făcut 
un lucru bun.

Și văzând că Năiță se uită de câtăva vreme 
cu Stăruință la carnații spânzurați pe sârmă:

— Sunt proaspeți, dom'le Năiță; aseară i-am 
tăcut, — pe viața mea! Ari Tifică. ia dă jos o pe
reche de cârnați. ■ .

— Așa c, sunt proaspeți,- sc vede cât de colo.
— Pai sa vezi ce-am pățit: — explică Mano- 

lache — am un blestemat de laur, dar’ar lupu’n 
cornii lui! cp(să plec cu el Joi la târg să-l vînz, 
să mă scap de el, că numai buclucuri îmi face. 
Arii deunăzi nu era să-mi omoare un copil? Eri 
dimineață, nu știu, ori că din joacă, ori de al 
dracului ce e, îmi împunge o frumusețe de pur
cea drept în burtă. Noroc c’am fost aici. Dac'am 
văzut că c împunsă rău, a trebuit s‘o taiu. Am 
avut Ignat eri-pe negândite. Aseară tot se ducea 
frati-meu Ja târg, i-am dat carnea s’o vânză la 
un măcelar și am oprit și eu ceva dintr’însa. 
Mi-a prins bine ghețăria. Să oue sâ frigă o pe
reche?

Pitachc, după ce răspunde hotărât: Să puie!« 
ia și avizul lui Năiță: »hai? ce zici Năiță?« Iar 
Năiță nu poate să strice gustul lui Pitache, dar 
recomandă băiatului, cu blândețe și cu duioșie:

— Dar, mă Tilică, umblă mai repejor, mă bâețaș.

Poșta administrației
In chestia »Octoihului«. — Facem cunoscut a- 

bonaților noștri, cari au comandat la noi »Oc- 
toihul« că momentan librăria noastră nu dis
pune de asemenea exemplare. Așteptăm să ne 
sosească o mare comandă dela editor.

— Rugăm pe abonații noștri, să nu ne tri- 
meată bani în plic sau corespondență închisă 
— căci pe lângă că-i oprit de lege — se mai 
perd și banii — așa că ne sosesc scrisorile des
chise, și nu putem împlini cererea făcută de a- 
bonat care ne trimite pe această cale bani.

— Pentru schimbările de adresă, repetăm încă 
odată, este a se plăti o taxă de 40 fileri, căci 
reclamă multă osteneală în administrație, ex
pediție și tipografie.

Editor ți redactor resposobil: 
Dimitrie Birăuțiu.

Tipografia »Poporul Român«, VII,, llka-utca 36

Cântece din războui
In bogata literatură ce a apărut în 

timpul războiului, cuprinzând culege
ri de piezii populare plăsmuite de ge
niul poporal, de buna seama, ca cea 
mai nouă broșură apărută ;

Cântece de dor și jale 
ale eroilor noștri de pe câmpul de luptă 

și din spitale
scoasă în editura »Foii Poporului Ro
mân« este o lucrare prețioasă în pri
vința aceasta. Ea dă o icoană minunat 
de bună cum gândește, cum simte și 
cum luptă soldatul român aflat pe fron
tul rusesc, italian sau sârb.

In broșura aceasta sunt adunate cu 
îngrijire cele mai frumoase poezii ce 
le-au scris soidații de pe toate frontu
rile și simți o plăcere deosebită citind' 
vers după vers, așa cum fiii poporului 
nostru le-au iscodit.

_ îndemnăm pe toți cetitorii noștri să- 
și procure această culegere de. poezii 
pe care să’o păstreze în biblioteca lor 
și mai târziu ca o amintire a teribilului 
războiu, în care neamul nostru șl-a văr- 
sat sângele cei mai generos. Prețul unui 
exemplar e de 56 fileri, plus 5 .fileri 
porto posta.].

Dela administrația »Foaia Poporului 
Român«, Budapest. VII.. Uka-utca 36 se 
poate comanda următoarele:

Harta Europei împreunat cu harta 
Ardealului

cea mai nouă ediție, care cuprinde toa
te țările învrăjbite, fiecare țară sepa
rat colorată costă 1.50 ©or., plus 10 fi- 
teri porto postai.

Rugăciuni pentru soldați
cu binecuvântarea Pr. S. S. episco
pul Dr. E.Cristea (pentru gr. orientali).

Prețul: 1 exemplar cu porto noștal 
10 fileri;

50 exemplare cu porto poștal 3 c©r.
20 fileri;

100 exemplare cu porto poștal 5 coi 
30 fileri.

Visul Maicii Domnului
(căite lega,tăi) ru pprto poș.ta] 4q Rien


